

走向我们的小康生活

五年来，省人大常委会机关在定点扶贫村不断探索建立稳定脱贫长效机制

长田村有了长远致富路

■ 本报记者 李磊

“扶贫干部总有离开的一天，如何在帮扶点建立一套长效脱贫机制，让贫困户脱贫不返贫，让当地百姓今后能够沿着这个机制一路致富奔小康，是我们扶贫干部最重要的任务。”11月14日，站在东方市天安乡长田村百香果种植基地外，省人大常委会机关派驻长田村驻村第一书记张怡远告诉海南日报记者。

长田村地处偏远，是“十三五”建档立卡深度贫困村，全村共236户1003人。2016年4月，该村被确定为省人大常委会机关定点帮扶村。从第一批驻村扶贫干部进村，省人大常委会机关就把打赢长田村脱贫攻坚战作为一项政治任务来抓，一套围绕着“长效脱贫”的工作机制迅速建立起来。长田村里，一条长远致富路正在铺就。

用优质的产业带来稳定的收入

从2016年帮扶工作一开始，省人大常委会机关的帮扶干部经过和乡镇、村里干部群众讨论研究，决定因地制宜发展热带高效农业和庭院经济，为长田村村民提供稳定的收入。

2018年，长田村设立了田美农民种养专业合作社，省人大常委会机关

自投资金200万元，协调省林业厅投入资金100万元、东方市政府支持资金50万元，建设长田村200亩百香果、花卉种植产业基地。

优质的产业，离不开长效的生产激励机制。在这些种植基地里，施行了“党支部+合作社+市场+龙头企业+农户”五位一体利益联结方式，让贫困户参与劳动增加工资性收入和收益分红，实现双重增收促进可持续扶贫模式。

在帮扶干部的帮助下，长田村还建立健全了《长田村田美合作社收益分红实施方案》《2019年年度长田村百香果、花卉收益分红方案》，让村民充分感受到产业的发展和自身的利益息息相关，充分激发村民努力脱贫的内生动力。

如今，随着合作社百香果、花卉产业的蓬勃发展，长田村一年四季果美花香。截至9月30日，长田村村民参与百香果、花卉基地务工7000余人次，工资性收入98万余元。

为进一步拓展产业，省人大常委会机关于2018年投入120多万元，帮助农民在已荒废的280多亩地块上建设农田基础设施，鼓励农民种植反季节瓜菜。受益于这280亩地的反季节瓜菜种植，当年农户人均收入增长显著。

发展势头强劲的产业项目，不但让村民不出村就有工作，一步步摆脱了贫困，还让他们对未来的幸福生活充满了信心。

打造一支富有战斗力的干部队伍

“台风天气注意种植基地的排水，强降水可能导致百香果苗烂根”……在长田村扶贫工作微信群中，经常会弹出类似这样的信息。

这个微信群的成员，不仅有来自省人大常委会机关的帮扶干部和村“两委”干部，还有省市农业种植专家以及龙头企业有关负责人。作物在种植过程中需要注意哪些问题，农产品在销售过程中如何做到利润最大化，通过这个微信群里，村干部们可以和种植专家们、企业负责人进行全天候进行交流，提升自身致富、管理能力。

为方便村委会和党员开展活动，省人大常委会机关帮助长田村建设和完善了村级组织活动场所、服务设施，对村委会办公设施进行更新。

驻村干部驻村后，做的第一件事就和村“两委”干部一起，对党员进行分组，并由村党支部成员任各组组长，以便组织党员开展活动和及时听取党员的意见，并带领村党组织落实“三会一课”制度，规范党组织生活。

为提高村“两委”干部的工作能力，五年时间里，帮扶干部们多次组织村“两委”干部、村民小组长、致富带头人赴白沙、陵水、保亭、琼中、乐东等地

考察学习，通过学习葡萄、芒果、养猪、养羊、农民种养专业合作社的经营管理和服务建设先进经验，下大力气解决村干部带头致富能力弱、管理能力弱等突出问题。

“如今，一支富有战斗力的干部队伍在长田村被打造出来，这是省人大常委会机关在帮扶过程中，为长田村留下的最宝贵财富。”说起五年来村干部素质的变化，长田村党支部书记、村委会主任吉桂玲颇为感慨。

提升致富技能增加内生动力

“如今不仅收入增加了不少，我还在百香果种植基地务工学了技术，今后无论在哪里打工，这些技能都能派上用场。”11月12日，正值百香果收获的时节，长田村百香果种植基地里，金黄的果实已挂满藤蔓。长田村村民张桂进看着即将丰收的果实，喜上眉梢。

张桂进的这份喜悦，不仅来自收入的增加，更来自自身致富技能的提升。过去，张桂进一家3口人，经济来源全靠家里的几亩薄田。2018年，她入股村里的百香果扶贫产业并进入种植基地工作，在这里，她学会了修枝、校正、固定、施肥等种植管理技术。

在帮扶工作中，扶贫干部们还发动贫困户到红泉农场、公爱农场、北纬十八

度公司等地采摘芒果、火龙果、修剪枝条。参加劳动的贫困户既可学习到劳动技能，每天还有120元至200元的收入，让他们切身感受到打工带来的好处。

截至2020年9月30日，长田村贫困户实际务工人数为314人，同比增长22.65%；家庭人均工资性收入为8080元，同比增长103.52%。

在提升村民的劳动就业技能的同时，扶贫干部们还希望村民们通过良好教育，阻断贫困代际传递。省人大常委会机关联合福安集团开展“助寒门学子、圆大学梦想”的活动，对长田村考上大学的12名学生和乡里其他成绩优秀的学生进行资助。

5年来，省人大常委会机关定点帮扶坚持不懈，2017年长田村实现整村脱贫出列，2019年建档立卡贫困户126户614人全部实现脱贫，没有边缘户、监测户，没有新增贫困户。2020年全村贫困人口家庭人均纯收入达到1.27万元，脱贫成果得到稳定巩固。

省人大常委会相关负责人表示，今年是全面建成小康社会目标实现之年、全面打赢脱贫攻坚战收官之年，省人大常委会机关将以钉钉子精神一鼓作气、背水一战，强化组织领导和工作措施，巩固“两不愁三保障”成果，确保贫困户不返贫、不新增贫困人口，为长田村群众铺就一条长远的致富路，坚决打赢脱贫攻坚收官战。（本报八所11月14日电）

五指山市举办小成本扶贫集市 扶贫产品实惠 购买群体稳定

本报五指山11月14日电（记者傅人意 通讯员陈颖）11月14日凌晨4点多，天气阴冷，但五指山市通什大桥底下的固定扶贫集市举办地已有不少建档立卡贫困户赶来赶集，他们忙着在摊位上摆放椰子、牛肉、甘蔗、鹅肉等扶贫农产品。早上6点多，众多市民、“候鸟”老人和游客纷纷前来采购，十分热闹。这是五指山市今年下半年举办的第19场爱心扶贫周六赶集日。

“市政府无偿提供场地，供销社准备帐篷和摊位，市场监管部门负责现场秩序、把控质量，各乡镇组织贫困群众参加并提前上报报名情况。”五指山市供销合作联社主任郭仁欢说，在五指山市委市政府大力支持下，供销社牵头举办的周六扶贫集市产生了交易市场化、活动常态化、组织低成本的新特点。

郭仁欢介绍，之前当地机关干部作为消费扶贫的主要力量，发展到目前仅占五分之一，其余吸引了广大市民、“候鸟”老人和游客消费。此外，当地扶贫集市组织成本较低，每场仅投入3000元左右。经过一年多的运作，除了场地维护、帐篷更新需要财政支出外，其余工作基本不花财政经费，属于“小而美”的扶贫集市。“此外，这些扶贫产品的价格基本与周边农贸市场持平，周六人流客流多，产品卖得也快，建档立卡贫困户有钱赚，报名踊跃，我们组织活动也省心。”

据不完全统计，当天扶贫集市现场销售共计14.4万元。自2019年9月五指山市固定在周六举办扶贫集市以来，共销售681.69万元扶贫产品，约1.26万户次建档立卡贫困户获益。

海南热带甘薯脱毒苗精准扶贫产业国家级专家服务基地揭牌

3年内将带动发展5万亩甘薯产业

本报讯（记者傅人意 实习生王伟君）11月13日，海南热带甘薯脱毒苗精准扶贫产业国家级专家服务基地在昌江黎族自治县海尾镇沙地村揭牌。基地总面积达1000亩，专家服务团队将通过3年的努力，建成全省甘薯产业化和精准扶贫示范基地，实现带动周边乡镇发展甘薯产业面积达到5万亩，计划增加农民收入2亿元，打造一个2-2个特色甘薯品牌。

该基地是国家人力资源和社会保障部于2020年批准建设的全国第六批11个国家级专家服务基地之一，同时也是海南省农科院首批海南“双百”人才团队——“海南粮食作物产业化提质增效工程人才团队”牵头组建的专家服务团队。

基地位于沙地村，面积达1000亩，其中甘薯脱毒苗繁育基地50亩、甘薯绿色高效生产基地950亩。目前，基地由海南昌江丙丁农业有限公司投资建设，自2018年以来，公司在专家团队的指导下先后投资530万元建设甘薯专业产业基地。2019年，基地在专家团队的指导下，生产的甘薯经省农业农村厅组织专家现场测产，平均亩产超3500斤。

基地专家团团长、海南省农科院粮食作物研究所研究员王效宁介绍，接下来，专家团队将以自主研发的甘薯脱毒苗专利技术和配套绿色高效栽培技术为核心，开展热带甘薯脱毒苗繁育技术、水肥一体化高产高效栽培技术及病虫草害绿色防控技术示范与农民技术培训，引进企业产学研结合打造热带甘薯特色品牌，把基地建成一个开放的、高水平的甘薯产业发展与创新平台、农民培训与人才培养基地，为海南甘薯产业助力脱贫攻坚工作和乡村振兴提供可复制的创新模式。

儋州开展脱贫攻坚“回村看”活动

本报讯（记者刘袁 特约记者李珂 通讯员韦雪梅）儋州市开展脱贫攻坚“回村看”活动。2015年12月至今，曾经担任过驻村第一书记、驻村工作队队长及队员，以及贫困户帮扶责任人等，全部参加“回村看”活动，帮助贫困群众进一步熟悉扶贫政策，提高帮扶成效，引导贫困群众知恩感恩、报党恩，提升贫困户的获得感和满意度。

原任贫困户帮扶责任人开展“回村看”活动时，将与现任贫困户帮扶责任人共同召开贫困户“家庭会”，回顾脱贫攻坚以来，贫困户所享受的各项帮扶措施，取得的帮扶成效，梳理贫困户家庭发生的变化，对贫困户宣讲饮水安全、“两不愁三保障”“两项制度衔接”、小额信贷等相关政策，回顾其享受过的帮扶项目，引导贫困群众知党恩、感恩党、报党恩，提升贫困户的获得感和满意度。

原任贫困户帮扶责任人开展“回村看”活动时，将与现任贫困户帮扶责任人共同召开贫困户“家庭会”，回顾脱贫攻坚以来，贫困户所享受的各项帮扶措施，取得的帮扶成效，梳理贫困户家庭发生的变化，对贫困户宣讲饮水安全、“两不愁三保障”“两项制度衔接”、小额信贷等相关政策，回顾其享受过的帮扶项目，引导贫困群众知党恩、感恩党、报党恩，提升贫困户的获得感和满意度。

原任驻村第一书记、驻村工作队队长及队员开展“回村看”活动时，将回访原驻村贫困户，参照“家庭会”内容，与现任帮扶责任人一起引导贫困户知恩感恩教育等，回访的贫困户数量不少于本村贫困户总数的三分之一。认真回顾原驻村5年脱贫攻坚的进程、享受帮扶政策后村庄发生的变化和各项工作取得的成绩，交流帮扶经验，梳理下一步发展思路，研究谋划如何巩固脱贫攻坚成果和脱贫攻坚与乡村振兴相衔接等。



海南省乡村振兴工作队先进集体和个人典型系列报道

乐东望楼港社区乡村振兴工作队带领渔民发展集体经济

空壳村成实业村

■ 本报记者 李艳玲

在乐东黎族自治县利国镇望楼港社区，海产品正撬动乡村振兴产业发展。11月13日，海南日报记者来到望楼港社区，从可储存上万斤水产的冷冻储存室，到设备齐全的加工车间，再到各类包装精致的海产品，颇具规模的村办企业展示在眼前。

望楼港社区地处望楼河出海口，发展渔业有地理优势，但过去渔民挣的只是辛苦钱。“这里过去是渔村，没有集体土地，是个集体经济的‘空壳村’。2004

年渔村变成社区，居民也一直靠出海打鱼谋生。渔民出海并不是每次都有好收获，他们将小鱼小虾晒干，供应周边乡镇，卖不上好价钱。”望楼港社区党支部书记、居委会主任符天友说。

“去年5月，望楼港社区村集体企业海南望楼港产品海产品实业有限公司与海南知名电商公司合作，整合多方资源打造望楼港海产品品牌，努力让小鱼小虾也能卖出好价钱。”该社区乡村振兴工作队队长吴碧振介绍。

行走在望楼港社区，不时可以看到大大小小、各个品种的鱼虾在沐浴

阳光。“用机器烘干的海货，比不上晾晒的味道鲜美。渔民们将海货晒得通透，5斤鲜货得1斤干货。”吴碧振说，村集体公司收购渔民的海货，把控质量后进行再次加工和包装，然后搭上电商平台销往全国各地，“不仅价格好，销量也多。”

在乡村振兴工作队的推动下，望楼港海产品不仅申请获得生产许可证、商标证书以及产品条形码，实现标准化生产，还参与到各类博览会、节庆活动等展销中，进一步提升品牌知名度。据悉，今年望楼港社区克服疫情影响，利用线上

线下销售模式，各类海产品实现营收约100万元，毛利润达50万元左右。

在做大做强海产品加工业的基础上，望楼港社区乡村振兴工作队还把发展乡村旅游作为落实乡村振兴战略、构建绿色生态产业体系的具体实践。“通过承租原望楼港小学闲置土地、房屋等资产，与乐东县旅游投资开发有限公司合作，我们将望楼港社区打造成为乐东水产养殖和渔业旅游培训基地。”吴碧振说。

如今，来望楼港社区参加培训、休闲度假的人越来越多，带动了乡村民

宿、特色餐饮等产业的发展。社区居民吴仁德得到了一件美差事，担任民宿的经理，每月有2800元工资，他说：“社区产业发展好，居民也有好‘钱景’。”

产业兴旺，群众才能富裕。望楼港社区乡村振兴工作队抓住产业兴旺这个重点，打造一批效益突出、带动能力显著的产业项目，带动了居民增收，壮大了社区集体经济，实现从“空壳村”到实业村的转变。11月初，望楼港社区乡村振兴工作队获得“海南省乡村振兴工作队先进集体”称号。

（本报抱由11月14日电）

海南大学派驻乐妹村驻村第一书记王联春带领村民发展产业实现脱贫

山柚香满脱贫致富路 兰花点缀致富门

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 王梦洋

“太阳出来照四方，男女老少心里亮……”11月14日早上，东方市大田镇乐妹村响起嘹亮的歌唱声，村民们三五成群扛着农具，往兰花基地开始新一天的劳作。

这个曾经贫困率高达83%的村庄，近几年发生了翻天覆地的变化，全村102户贫困户467人全部脱贫，人均纯收入从2015年的2836元增长到2020年的12556元。

这场巨变，要从海南大学派驻乐妹村驻村第一书记王联春的到来开始说起。

时间倒回5年前，那一年，王联春受海南大学党委委托，前往乐妹村负责脱贫攻坚工作。尽管从小生长在农村，他还是被眼前的景象震撼了——整个村子只有3间平房，其他住在瓦房里的群众，每逢台风天气都要紧急撤离。120户人家只有10多户建了厕所，连村委会办公室都没有配备，若是走村串户时内急，只能默默走进野地。

王联春想，要激发村民的内生动力，就要先让他们感受到脱贫带来的好处。于是，他驻村后的第一件事就是改造危房93户、修建厕所110个，村民们看着渐渐变化的人

居环境感慨：“我们村原来可以这么整洁！”

趁热打铁，王联春开始带领大家发展经济，首先在村里推广种植了200多亩山柚，又将目光投向兰花这一朝阳产业。一开始，村民们不相信几朵花能创造经济效益，不仅不积极参与基地建设，还纷纷要求把准备种植兰花的20亩集体土地分割到户。

顶着巨大压力，王联春开始搭建兰花大棚。回忆当时，他直言艰难：“为了花最少的钱搭最好的棚，我跑破鞋底货比三家，磨破嘴皮讨价还价。从挖水井、建机房到铺设灌溉设施，我

根据计划，王联春应于2018年结东派驻工作，返回海南大学，但在村民们的热情挽留下，他选择了继续留任，把一手培植的山柚和兰花产业做大、做强、做精。村民们都说，短短几年时间，大家的钱袋变鼓了、动力变足了、脑袋变灵了，王联春也从“门外汉”变成了“土专家”，从“白皮肤、黑头发”变成了“黑皮肤、白头发”。看着树上的累累山柚，闻着乡间的四溢花香，大家终于读懂了王联春的衣服上印着的那行大字——“幸福都是奋斗出来的”。这件衣服，他已穿了整整3年。

（本报八所11月14日电）